

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
HÉT ÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
ÉVLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A németek az Oise mentén új támadást kezdtek

**A Noyontól délnyugatra levő dombvidéket elfoglalták —
8000 franciát foglyul ejtettek — Az olaszok támadását
a Monte Perticán visszaverték**

A nyugati harctér

A német jelentés

I.
Berlin, június 9. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

jelentése.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tüzérségi harc este feléledt és ma reggel a Kemmel-területen, a Sommenál és az Avre mentén fokozódott.

A franciáknak Yperntől délre, az angoloknak Beaumont-Hameltől északra ellenünk intézett részleges támadásait véresen visszavertük.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Oise mentén feléledt a harci tevékenység. A franciáknak helyi támadásai az Aisne déli partján és az Ourcq-tól délre meghiusultak. Courtytól keletre saját előretörésünk 45 foglyot eredményezett. Az amerikaiakat, akik Chateau-Thierrytől északnyugatra újból támadni próbáltak, súlyos veszteségeik mellett és foglyokat ejtve, kiindulási állásaikon tuli területre vetettük vissza.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: A Mosel keleti partján végrehajtott vállalkozás alkalmával foglyokat ejtettünk.

Kroll hadnagy 24-ik és 25-ik, Rumay őrmester 23-ik légi győzelmét aratta.

LU DENDORFF,
első főszállásmester.

II.

Berlin, június 10. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Arras és Albert között, a Sommetől és az Avretől délre, a tüzérségi harc újból feléledt. Állandóan élénk volt a felderítő tevékenység.

A német trónörökös hadcsoportja: Tegnap erős támadással benyomultunk a Noyontól délnyugatra levő dombvidékre. A Matztól nyugatra elfoglaltuk a Mortemernél és Guillenesnél levő francia állásokat és Ouvilly-Ricquebourgon túl nyomultunk előre. A Matztól keletre elfoglaltuk a guryi magaslatokat. Bár az ellenség szívós

ellenállást fejtett ki, gyalogságunk kiküzdötte magának az utat a ricquebourgi és lamottel erdőkön keresztül és Bourmorton és Mareuilou túl visszavetette az ellenséget. Lasigny-től délre és délkeletre behatoltunk a thiescourti erdőbe. Mintegy 8000 hadifoglyot szállítottunk be és lövegeket zsákmányoltunk.

Az Oisetől Reimsig terjedő harc vonalon a helyzet változatlan.

Az Aisnetől északra, Chateau-Thierry-től és Vregny-től nyugatra helyi harcokból foglyokat szállítottunk be.

Tegnap 38 ellenséges repülőgépet és 6 léggömböt lőttünk le. Kroll hadnagy 27. és 28-ik, Udet hadnagy 27. és Kristen 23-ik győzelmüket aratták.

LU DENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, június 10. — A Wolff-ügynökség jeleinti június 10-én este:

Noyontól délnyugatra újonnan harcavetett francia erőkkel folytatott küzdelemben előrehaladást tettünk.

A németek új támadása

Gent, június 10. A Marne és az Oise közötti német offenzíva megszüntetését francia katonai körökben azzal hozzák összefüggésbe, hogy a német hadvezetőség más támadási szakaszon koncentrája a csapatokat. Clemenceau lapja ezt írja: A németek a Noyon—Montdidier szakaszon rendkívül sok csapatot vontak össze. Az ellenség nagy támadását az Oisetől északra várják.

Páris lövetése

Páris, június 10. (Havas.) Páris város területének messzehordó ágyúval való lövetését ma folytatták.

A franciák nagy veszteségei

Berlin, június 10. (Wolff.) A legutóbbi nyugati harcokban a franciák, akik már előzőleg is az angolok márciusi és áprilisi veszteségei következtében a legsúlyosabb veszteségeket szenvedték, ismét rendkívül magas veszteségeket szenvedtek foglyokon kívül halottakban, sebesültekben és eltűntekben. A 413., 314. és 418. ezred mintegy 60 százalékát veszítette állományának. Különösen súlyosan szenvedett a 414-es ezred a hiábavaló ellen-támadásoknál. A 98. ezred szintén több mint

60 százalékot veszített, míg a turkok és afrikai négerok átlag 70 százalékos veszteséget szenvedtek.

A német buvárhajók az amerikai vizeken

Zürich, június 10. A Morgenzeitung határozott forrásból arról értesül, hogy az amerikai csapat- és hadianyagszállítást — bármennyire tagadják — már eddig is jelentékenyen megzavarta a német buvárhajók tevékenysége.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, január 9. — Hivatalos jelentés.

Az olaszok felderítő tevékenysége tegnap tovább fokozódott. — Mindenütt eredménytelen maradt. A Judiciáriában és Asiagón az ellenség zászlóaljnyi erősségű osztagokat vetett állásaink ellen. Tűzünkkel visszautasítottuk őket.

Nagyon elkeseredett harcok fejlődtek a Monte Perticán. Megismételt támadásokból az ellenségnek itt heves, déltájban a legnagyobb erősséggel fokozódó ágyutüzelés után egy kilométernyi széles arcvonalon törtető rohamai tűzünk kiváló hatása és a lövészárkokban küzdők bátorsága következtében meghiusultak. Erősen megritkított sorokban menekültek vissza a támadók vonalaikba. — Foglyok és hadieszközök maradtak kezünkben. Külön említést érdemel a kipróbált komáromi 19. tábori vadászszázaló. A siker kivívásában övé az oroszlánrészt.

A Biale torkolatánál is meghiusult az ellenség valamennyi felderítő kísérlete.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, június 11. — Hivatalos jelentés.

A Capo Silénél és a velencei hegyi arcvonal több helyén ellentünk intézett előretöréseket, csakugy, mint az előző napokon, teljesen visszavertük.

Bombázó rajaink egyike a trevizoi és a monte bellonoi olasz repülőterek ellen intézett támadása alkalmával számos találatot ért el. A tüzérségi tűz, melyet az ellenség

URANIA

Ma, kedden
június 11.

Rafaella

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:

ERNA MORENA

Az

ellenállhatatlan

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:

ARNOLD RICEK.

Ejőhádsók kezdete

5, 7 és 9 órákor.

APOLLO

Ma, kedden

június 11.

Az embergyűlölet

egy külön története

4 felvonásban

Főszereplő:

KARL GUTZ.

A nátha

vígjáték 2 felvonásban.

Kutya és pióca.

Ejőhádsók kezdete:

5, 7 és 9 órákor.



hosszabb ideje a Plave-arcvonahunk mögött levő helységek ellen irányult, nap-nap után újabb állampolgárok életébe kerül.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE

Repülőink támadása Brindisi ellen

Sajtóhadiszállás, június 10. (M. T. I.) — 9-én reggel egyik repülőrajunk sikeresen megtámadta Brindisi hadikikötőjét. Az egyik repülő-hangárt telitalálatunk lángra lobbantotta. Két melléképület összeomlott. 32 bomba a tengeri arzenál vidékének különböző pontjain pusztított.

A háború egyéb hírei

A német-orosz béke

Berlin, június 10. Szombaton egy orosz küldöttség érkezett ide. A küldöttség célja az orosz kormány által kezdeményezett tárgyalások felvétele, melyek a brest-litovskai szerződésben megállapított, Németország és Oroszország közötti külön egyezmény megkötésére vonatkoznak.

Oroszországi foglyaink kicserélése

A félhivatalos Magyar Tudósító jelenti: Az orosz kormány hosszas tárgyalások után beleegyezett abba, hogy megengedje az Oroszországba való utazását a hadügyminiszterium régóta tervezett és már utra tért bizottságának, amelynek feladata lesz, hogy gondoskodjék a hadifoglyokról a kicserélés ideje alatt. A bizottság június 2-án utazott el és bőségesen el van látva minden eszközzel, ami feladatának megvalósításához szükséges.

Boszniát Magyarországhoz, Dalmáciát Horvátországhoz akarják csatolni

Junktim a délszláv és a lengyel kérdés közt

Budapesti tudósítónk táviratozza: Illetékes tényezők azzal a tervvel foglalkoznak, hogy Boszniát és Hercegovinát Magyarországhoz csatolják. Ebben a kérdésben fontos tanácskozás volt Bécsben a múlt héten Burján István gróf közös külügyminiszter, Wekerle Sándor és Seidler báró miniszterelnökök részvételével. — A tárgyalások sarkalatos tétele Bosznia-Hercegovinának Magyarországhoz való csatolása volt. A kérdés azóta tovább érlelődik, párhuzamosan Dalmáciának Horvátországhoz való csatolásával s mindkét terv szoros összefüggésben van a lengyel kérdés megoldásával.

Burján István gróf közös külügyminiszter főleg e kérdések megoldásáról fog tanácskozni Berlinben és a német főhadiszálláson, szerdán pedig a magyar miniszterelnökségen lesz fontos értekezlet a délszláv kérdés ügyében. A budapesti tanácskozáson a horvát bán, a horvát országgyűlés elnökségének tagja és a horvát-szerb koalíció néhány tagja is részt vesz. — Wekerle Sándor miniszterelnök ugyanis tájékozódni kíván arról, hogy miképp fogadnák Horvátországban Boszniának és Hercegovinának Magyarországhoz való kapcsolását. Az értekezleten valószínűleg az a megoldási terv is szóba kerül, hogy amennyiben nem sikerülne Dalmáciát Horvátországhoz csatolni, úgy Bosznia-Hercegovina is megtartaná jelenlegi autonómiáját.

A szerdai értekezlet a központok ellen hangoztatott horvátországi panaszokkal is foglalkozik.

Tudósítónk értesülése szerint a délszláv kérdés végleges rendezése ma még nem aktuális, sok tekintetben a háború kimenetelétől és elsősorban a lengyel kérdés megoldásától függ. — A kérdés rendezése tárgyában most folyó tanácskozások inkább csak informatív jellegűek.

A magyar zsidóság ünnepelte Baltazár Dezső dr. püspököt

20,000 koronás alapítvány a kollégiumnak
a püspök nevére

Magasztos, szép ünnepség keretében ünnepelte ma a magyar zsidóság Baltazár Dezső dr. püspököt, akinek ez alkalommal a kollégiumban az ő nevére tett 20,000 koronás alapítványt adtak át. Az ünnepségen a debreceni hitközségen kívül részt vett a budapesti hitközség és az ország sok más hitközségének küldöttsége, valamint Debrecen város társadalmának és hivatalos köreinek képviselői és Baltazár Dezső dr. tiszteletének és híveinek nagy serege. Ott volt Márk Endre udvari tanácsos polgármester is. A debreceni hitközség részéről megjelentek: Krausz Vilmos főrabbi, dr. Freund Jenő h. elnök, Darvas Izidor és Fischer Adolf előljárók, Létay Lajos, Emerich Zsigmond, Burger József, Debreczeni Jenő, dr. Gutfreund Sámuel, ifj. Schwartz Vilmos, dr. Kardos Albert, Fried Samu, Turai Farkas, dr. Nyiri Ernő, Hoffmann Sándor és még igen sokan; Budapestről: dr. Adler Illés rabbi, dr. Mezei Ernő, dr. Berényi, dr. Szabolcsi Lajos, Szabó Imre; Nagykanizsáról: dr. Neumann Edeó az Orsz. rabbiegyesület elnöke; Nyiregyházáról: dr. Bernstein Béla főrabbi; Szatmárról: dr. Jordán Sándor főrabbi, Lindenfeld Domokos elnök; Nagykárolyból: Schönfeld Lázár főrabbi, Weisz Lajos elnök; Gyöngyösről: Feigel L. H. főrabbi; Ungvárról: Deutsch Jenő előljáró, Weisz Gáspár ig. tanító; Sátorajaujhelyről: Reichard Sándor dr.; Hajduböszörményből: Rubinstein Benő elnök, Angyal Sámuel és 4 előljárósi tag; Hajdunánásról: Ornstein Herman elnök; a debreceni orvth. izr. hitközség részéről: Bernfeld Sámuel elnök.

A tisztelő küldöttség délelőtt 10 órakor vonult be a kollégium dísztermébe, ahol dr. Freund Jenő, a debreceni hitközség alelnöke, üdvözölte rövid beszédében Baltazár Dezsőt. Krausz Vilmos főrabbi megható szép imát mondott, majd Mezei Ernő, a központi iroda elnöke, kiváló publicista, a következő beszédet intézte Baltazár püspökhöz:

— Vajon lehet-e napjainkban szebb, felemelőbb, magasztosabb látvány, mint amit Méltóságod példája nyújtott, amikor az elharapódzott csúf felekezeti versengések, a felekezeti buzgóság köpönyegébe bújtatott hitetlen érdekharcok között a mi gyenge és folyton ádáz, konok gyűlölködés által zaklatott hitfeleink elé állott az igazsáért való küzdelmükben? De mi nem felejtjük, hogy ez esetben nemcsak a bátor egyéni cselekvést kell hódolatunkkal ünnepelnünk, hanem meg kell látnunk benne nagy történelmi örökség hagyományosat, nemzeti élet százados erőtegyezőit is. Méltóságodnak egyházi szereplésében meg kellett a kívülállóknak is érteniük azt a nagyszerű jelentőséget, amely a magyar nép dicső hivatásának beteljesítése körül a magyar kálvinizmusnak jutott. Mi is látjuk, milyen felséges eredményt hozott létre az ó-szövetség által újra megihletett reformációnak s az ősi magyar jellemnek egybeolvadása. Ez teremtette meg a leg-erőteljesebb magyar típust, ennek az egyesülésnek révén vált a magyar néplelek arra, hogy egyszerre az ősi alkotmányos jog s az új lelkiismereti szabadság őrhelyévé váljék. Ez az egyesülés mélyítette és sürítette a magyar öntudatot, ugyanakkor fogékonyabbá tette a nyugati kultúra vívmányai s a demokrácia követelményei iránt. A magyar zsidóság nem Székesfehérvárról, sem Esztergomból, hanem Debrecenből várja az őszinte szót s ezért Baltazár Dezső dr. van minden bizodalomunk és reményünk, aki a magyar zsidóság ügyét mindenkor szíven viselte, a zsidóság barátja volt és az ma is.

Ami fő, a magyar kálvinizmus tényleges hatalmat is jelentett a szó közönséges értelmében. Aktív erővel, fegyveres ellenállással védte jogait, de misszióját mindig úgy töltötte be, hogy nem esett a hatalomimádás és

hatalomföltés kórságába, varázslatos eszközzeit mindig a hatalmi gőg fékezésére használta fel. Ebben és főképp ebben áll rokonsága a mi zsidó vallásunkkal, melynek történelmi delejtűje állandó tiltakozás minden földi hatalom istenítése ellen.

Igaz, hogy a zsidóság évezredek óta apró föredékekre szétszórva, nem teljesíthette nemzeti missziót, de mihelyt a szabadság napja fölvirradt rá, nyomban organikus része lett a magyarság kulturumkájának. — Magyar hazafiak vagyunk, magyar hazafiak akarunk maradni. Ennek a büszke öntudatnak talapzatán rágalmozóinkkal szemben, akik a világháború zivatarában homogotják a nemzeti egységet és elvitatni merik tőlünk azt a hazát, ahol annyit véreztünk.

Méltóságod e válságos időkben a nemzet nagy tanítójának bizonyult. — Üdvözlöm mint a modern profétaság hirdetőjét.

Neumann Armin dr. a zsidó lelkészek nevében üdvözölte a püspököt szép beszéddel, amely után Szabolcsi Lajos, az „Egyenlőség” szerkesztője, átadta a püspöknek a nevére tenni kívánt alapítvány 20,000 korona összegét, 20 darab 1000 koronás magyar korona-járadék-kötvényben.

Baltazár Dezső dr. püspök meghatottan vette át az alapítványi összeget és hatalmas, mélységes, nagy gondolatokkal telt és szabadelvű szárnyalású eszméktől duzzadó beszéddel köszönte meg a zsidóság e tettét.

Beszédét így kezdte:

— Tisztelt Urain! Szeretettel üdvözlöm önöket itt e falak között, hol a magyar kálvinizmus szelleme századon keresztül állott őrt az emberiség s benne különösen a magyar nemzet közkincesi fölött. — E kincsek között egyik legértékesebb darab a szabadelvűségnek amaz irányzata, amely a tartalmi igazság birtoklásának biztos tudatában türellemmel, megértéssel, megbecsüléssel, sőt az emberiség testvéri egységének ihlete szerint szeretettel tudja értékelni a vallási meggyőződés más álláspontjait is. Türelmetlenséget csak a tartalmi igazság öntudatának hiánya teremt, vagyis az az erkölcsi szegénység, amely a maga nihilizmusát nemtelen indulatokkal és elv nélküli erőszakkal kénytelen megtölteni.

A sarki ellentét iszonyával fordul el lelkem mindig azoktól a törekvésektől, amelyek a legszentebb területet, a hit területét használják fel hatalmi célok öns talaján s a vallási ellentétek feszegetésével vernek tüzes éket az egységre rendelt és hivatott nemzeti társadalom eresztékeibe.

Rátért arra, hogy a világháború mai véres zivatarában, amikor népek s nemzetek ellenségként állanak szemben, nekünk, magyaroknak, a magyar társadalomnak alkotó elemeiben meg kell őriznie a közös sors, közös rendeltetés, egymásroutaltság, szeretetbeli együttműködés szellemi, erkölcsi, jogi és intézményes feltételeit.

— Kétségtelen történelmi megállapítás, hogy az antiszemizmus fejletlen, vagy hanyatló társadalmak világnézete. — Országpusztulásának katasztrófáját kibírni; az inkvizíciók vérzőnőben hite mellett híven kitartani; kétezer éven át vérfoltot viselni a szíven, a sárga foltot a hátán türellemmel; állandóan guny és lenézés, időnként üldözés ostora alatt szenvedni; mégis vinni előre progresszió lendületével a világ haladásának kerekét: olyan heroizmus ez, amelynél különbet a világtörténelem egy nemzetség javára sem tud felmutatni.

Az „Egyenlőség” által — így fejezte be beszédét a püspök — engem megbecsülő zsidó felebarátaim adományából összegyűjtött alapítványt, melyet egyházkerületem nevében is hálás köszönettel elfogadok, az én világnézetem, az én érzelmeim továbbplántálásának szolgálatába kívánom állítani, hogy legyen őrzője, hirdetője annak a lelki egységnek, mely igénytelenségemet általában a zsidósággal, különösen a hazai magyar zsidósággal egybefűzi s amelynek megőrzése, ápolása, erősítése közéleti működésem további folyamán is egyik ideális célképen fogja cselekvőségemet irányítani.

A tombol után a küldöttség püspököt.

Közben Magyar Bank irata, amelyet

Holnapi írték részt. F. taimat és férfinak, és a ref. egyományait ronát ajánló velésére.

Délben beszöntő hangzó József, a hitköjárult az alapfogadtak a jel A küldöttség utazott.

Buriák

A mostani tanást — A k

Bécs, június dósitója beszél gróf közös külkiséretével Berter a következtetés során:

— A tárgysokról döntés gyalásokhoz szgy, mint néme hánynzik.

Arra a kéri sok befejezése tárgyalásokat is, a miniszter nem határozta.

A delegáció jelentette a hogy a delegációk, ennek a kiban nem egyed

Ezután éle szelvények. Buri legulsosabb id részben jó term hétére, míg az tedeve van a

206,110 H Hajd

A vármegyeyi

Hajduvárm ma Weszprém ülést tartott, a birt Surgoth Je mezőgazdasági

Surgoth Je május hó 6-tól á zések léptek fö elegendő mérté folytán a növé

Az őszi ka ott, ahol kellő csapadékot, azo nyak, ritkák, f — dacára az e vező fejlődés ne

A rétek igen gyenge ho A kapás ne általában kitén

A vármegy vettett: ősz val 2082, ősz val 275, ősz val 15013, zabbal 1

A tomboló lelkesedéssel fogadott beszéd után a küldöttség sokáig ünnepelte még a püspököt.

Közben érkezett Székely Ferenc drnak, a Magyar Bank igazgatójának következő távirata, amelyet ott felolvastak:

Holnapi tisztelgésen, sajnos, nem vehetek részt. Ezuton küldöm szerencsekívánataimat és üdvözetemet a derék és egész férfinak, aki megmenti a magyar nemzet és a ref. egyház régi böles és liberális hagyományait. *A magam részéről 5000 koronát ajánlok föl a Baltazar-alapítvány növelésére.*

Délben banket volt, ahol számos felkösztető hangzott el. A banket során Burger D. József, a hitközség jegyzője, 1000 koronával járult az alapítványhoz, amit lelkesedéssel fogadtak a jelenlevők.

A küldöttség tagjainak nagyrésze ma elutazott.

Burián berlini utja

A mostani tanácskozások ne mhoznak döntést — A külügyminiszter az élmezési kérdésekről

Bécs, június 10. A *Neue Freie Presse* tudósítója beszélgetést folytatott Burián István gróf közös külügyminiszterrel, aki ma este kíséretével Berlinbe utazott. A külügyminiszter a következő kijelentéseket tette a beszélgetés során:

— A tárgyalásokon szóba kerülő kérdésekről *döntés még nem várható.* A zárótárgyalásokhoz szükséges alap részükről épen egy, mint német szövetségeseink részéről még hiányzik.

Arra a kérdésre, hogy a berlini tárgyalások befejezése után folytatnak-e majd *analóg* tárgyalásokat *Bulgáriával* és *Törökországgal* is, a miniszter kijelentette, hogy erről még nem határoztak.

A *delegációk egybehívására* terve át, kijelentette a külügyminiszter, élénk óhaja, hogy a delegációk minél hamarabb összeüljenek, ennek a kívánságnak a teljesülése azonban nem egyedül tőle függ.

Ezután *élmezési kérdésekről* folyt a beszélgetés. Burián gróf kijelentette, hogy *a legsúlyosabb idő már mögöttünk van. Nagy részben jó termésre számíthatunk s arra a pár hétre, míg az új termés megjön, megfelelően fedezve van a szükségletünk.*

206,110 holdon van vetés Hajdumegyében

A vármegyei közigazgatási bizottság ülése

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága ma *Wesprémy* Zoltán főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen különös fontossággal bírt *Surgoth* Jenő gazdasági felügyelőnek a mezőgazdasági állapotokról tett jelentése.

Surgoth Jenő felügyelő jelentése szerint május hó 6-tól állandóan kisebb-nagyobb esőzések léptek föl, azonban több helyen nem elegendő mértékben, úgy, hogy a szárazság folytán a növényzet fejlődése visszamaradt.

Az őszi kalászosok habár sokat javultak ott, ahol kellő időben kapták meg a kívánt csapadékot, azonban igen sok helyen *alacsonyok, ritkák, fejletlenek*, úgy, hogy ezeknél — dacára az esőzésnek — lényeges és kedvező fejlődés *nem lépett föl.*

A rétek és mesterséges takarmányok igen gyenge hozamot adtak.

A *kapás növények igen jól fejlődtek és általában kitünően állanak.*

A vármegyében a folyó év folyamán bevettett: *őszi búzával* 95,757, *tavaszi búzával* 2082, *őszi rozssal* 14,233, *tavaszi rozssal* 275, *őszi árpával* 1152, *tavaszi árpával* 15013, *zabbal* 10,575, *burgonyával* 6861, *ten-*

gerivel 60,162 katasztrális hold. A termés nagysága és minősége felől még határozott kijelentést nem lehet tenni, miután megfelelő csapadék és meleg időjárás különösen a tavaszi fejlődését lényegesen megjavíthatja, azonban remélve ezen kedvező esélyt, így is csak megyei átlagban *őszi kalászosokban gyenge, tavaszi árpában gyenge közepes, zabban gyenge termésre van kilátásunk.*

A felemlített május 31-iki állapotok, sajnos, a június hó 4-én, 5-én és 6-án fellepett fagy és dér következtében *igen megromlottak.* A tengeri mintegy 20 százalékban elfagyott. Tök, bab, hüvelyesek, kerti vetemények, csalamádék *jóformán tellesen*, a burgonya *részben fagyott el.* A szőlőkben is sok helyen jelentékeny a károsodás. Kalászosokban egyes helyeken szintén van kismérvű károsodás. Kedvező időjárás mellett reményünk lehet, hogy a tengeri és burgonya több helyen a fagykárokat részben ki fogja heverni.

A bizottság a jelentést tudomásul vette. A többi előadó jelentéseiről más helyen számolunk be.

HIREK

— **Népszanatórium a Nagyerdőn.** A városi tanács ma tárgyalta Zelinger Ede és több társának indítványát egy a Nagyerdőn létesítendő tüdőbeteg-szanatórium felállítására tárgyában. Az indítványozók indítványukhoz már kész tervet és költségvetést is csatoltak, amely szerint ők a sanatórium költségét 117,000 koronára tervezik. Ez összeg fedezetül pedig a köz-ellátási hivatal üzemének nyereségét jelölték meg. A tanács érdemleges tárgyalás előtt kiadta a terveket és a költségvetést a mérnöki hivatalnak, hogy azokat vizsgálja felül és mondjon azokról véleményt.

— **Károly király gyermeknyaraltatása.** Tisztelettel felkérjük a főispán ur által kinevezett bizalmi személyeket és mindazon urakat és urnőket, akik az osztrák német vendéggyermekek részére vendéglátó családoknak szerzésére a főispán ur által felkértek, vagy akik arra részint megbízás, részint pedig önkéntes felajánlás folytán vállalkoztak, hogy gyűjtésüket befejezve és lezárva, a gyűjtőleveket folyó hó 12-ig a gyűjtéssel megbízott állami gyermekmenhelyi igazgatóságához okvetlenül beterieszteni sziveskedjenek.

— **A konstantinápolyi nagy tűz.** Konstantinápolyból táviratozzák: A legutóbbi tűzvész által elpusztított házak száma legalább 8000. A tűz kerülete két és fél millió négyzetméter volt. Az utóbbi tíz évben keletkezett nagy tüzekben mintegy 20,000 ház hamvadt el és a városnak körülbelül egyötöde megsemmisült.

— **Orvosnövendékek katonai segédszolgálatára.** A honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy mindazok a katonák, egyévi önkéntesek, karpaszomány viselésére jogosított népfelkelők és havidíjazok, — ideértve azokat az egészségügyi zászlósokat és egészségügyi hadnagyokat is, akiket egy régebbi rendelet értelmében csapatszolgálatra alkalmaztak — akik az orvosi fakultáson két beszámítható félévet tényleg végeztek, kérelmükre egészségügyi segédszolgálatra alkalmazandók.

— **20 fillér egy doboz svéd gyújtó.** — Márk Endre udvari tanácsos polgármester közli: A gyufa nagybani árusításának, forgalomba hozatalának szabályozatlansága folytán a gyufaárak állandó emelkedést mutatnak. Ez okból a külföldi gyártmányú svéd gyufa kicsinyben, dobozonkénti maximális árát június 11-től kezdődőleg az eddigi 10 fillérről 20 fillérré emelem. A magyar gyártmányú svéd gyújtó dobozonkénti árát az eddigi 8 fillérben, az ugynevezett „200 szálás” gyufa árát az eddigi 30 fillérben változtatlanul hagyom.

— **Hajdumegye közegészségügye májusban.** *Losonczy* Almos dr. tiszti főorvosnak a közigazgatási bizottság mai ülésén tett jelentése szerint májusban a vármegye közegészségi állapota — bár a halálozások száma mérsékelt volt — a születések csekély számát tekintve, kedvezőtlen volt. — Az uralkodó kóralak az emésztő és légzőszervek lobos megbetegedésében nyilvánult. A halálozás tulnyomó számát az idült bélobos, gümőkóros betegek adták. Járványosan csak a kanyaró lépett föl Hajduszoboszlón. Roncsoló toroklobban 15 megbetegedés, 3 haláleset, vörhenyben 8 megbetegedés volt. Kanyaró 7 községben lépett föl összesen 130 esetben; hökhurut 1, bárányhimlő 3, fültömirigylob 5 esetben volt. Tífuszbeteg volt 12, meghalt 1, vérhasbeteg 6, meghalt 3, hólyagshimlős beteg volt 11. A születések száma 261, a halálozásoké 305 volt; apadás 97.

— **A városi vízmű kibővítése.** A város közgyűlése már régebben elhatározta a városi vízművek kibővítését, amire 150,000 koronát meg is szavazott. A belügyminiszter ma értesítette a város tanácsát, hogy az erre vonatkozó határozatot jóváhagyta. A kibővítés költségére fölvett összeg a 20 milliós kölcsönből nyer fedezetet.

— **Kitüntetés.** Az illetékes katonai parancsnokság *Frenkel* Jenő debreceni sörnagyerkeskedőt, aki a háboru kezdete óta teljesít katonai szolgálatot, az ellenség előtt teljesített kitünő magatartása elismerésül a vaskereszttel a vitézségi érem szalagján tüntette ki. *Frenkel* Jenő, aki egyébként közkedveltségnek örvend és jótékonyságáról általánosan ismeretes, kitüntetése alkalmából több intézménynek tetemes pénzüsszeget juttatott a szegények részére.

— **Vizsgabiztosok az iparostanonciskolában.** A városi tanács mai ülésén az iparostanonciskolában tartandó vizsgálatokra elnökül *Márk* Endre udvari tanácsos polgármestert kérte föl s kiküldte *Csűrös* Ferenc dr. és *Tóth* Imre dr. tanácsnokokat.

— **A lengyel segítőhadtest bünpöre.** — *Máramaroszigetről* táviratozzák: A 7-ik hadsergőparancsnokság tábori bíróságának kirendeltsége ma kezdte meg a felosztott lengyel segítő hadtest vádlottjai ellen folytatott bünpör főtárgyalását. A bíróság elutasította a védőknek azt az indítványát, hogy a tárgyalást lengyel nyelven tartsák meg. A hallgatóság sorában ott van *Bolgár* Ferenc máramarosmegyei főispán és *Abraham* Dezső országgyűlési képviselő. Összesen 112 vádlott van, ezek között 88 tiszt. A délelőtt a vádirat felolvasásával telt el. A vádpontok az állam fegyveres ereje elleni büntről és háboru idején az ellenséggel való egyetértés büntetéről szólnak. A vádirat felolvasása után megkezdtek *Goreczky* dr. százados-hadbiztosnak, a légió egyik tagjának kihallgatását, amelyet ma nem fejeztek be. A tárgyalást holnap folytatják.

— **Az Istvánffy-tárlat megnyitása.** Az Angol királynő-szálló nagytermében levő *Istvánffy* Gyula festőművész kollektív tárlatát f. hó 11-én déli 12 órakor fogja *Wesprémy* Zoltán főispán megnyitni.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** A sertéskiosztás folyamán körülbelül 100 kg. szalonna maradt meg. Ez a szalonna f. évi június hó 11-ikén délelőtt 7 órától 9 óráig 1200—1300-ig számított tagsági igazolványokra fog kiosztani. Más jelentkezők nem fogadtatnak el. A kiosztás kizárólag júniusi zsirjegyekre történik.

— **Felvétel a tanítóképző-intézetbe.** Felhívom azon helyben lakó szülőket, akik gyermekeiket az 1918—19. iskolai évre a debreceni református tanítóképző-intézetbe óhajtják adni, hogy a felvételi kérvényt f. hó 25-ig alulírott igazgatóhoz annyival is inkább nyújtsák be, mivel a vidéki tömeges jelentkezések miatt a később folyamodó helybelieknek nem tudnánk helyet adni intézetünkben. Debrecen, 1918. június 11. Dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató.

A közgyűlés előkészítése. A jog- és pénzügyi bizottság 11-én, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácsstermében ülést tart, amelynek tárgyai közt szerepel a Debreceni Hitelbank ügye és a városháza átalakításának ügye is.

Tanító nélkül marad a köselyszegi iskola. A város közigazgatási bizottságának egyik legutóbbi ülésén Feiér Ferenc dr. szóvá tette, hogy a köselyszegi iskolában, a hova 70 gyermek járna, nem tartanak előadást, mert nincs tanító és így a gyermekek tanítás nélkül maradnak. A közigazgatási bizottság a tarthatatlan állapot megváltoztatása érdekében fölirt a kultuszminiszterhez, a honnan azonban most az a válasz érkezett, hogy a miniszter nem tud segíteni a bajon, mert ez állásra meghirdette ugyan a pályázatot, de arra egyetlen pályázó sem akadt. Természetes, hogy a mai viszonyok között nem akadt tanító, aki a mai fizetés mellett tanyai iskolába tanítónak vállalkoznék, másrészt a tanítók nagyrésze még mindig katonai szolgálatot teljesít s így elég ember sincs, aki pályáznék. A városi tanács ma tudomásul vette a leiratot s kiadta azt a tanyai iskolák gondnokságának, próbáljon meg valamit csinálni.

A vármegye május havi adózása. Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy májusban befolyt jövedelmi adóban 62,360 korona, egyenes adóban 168,217 korona, hadinyereség-adóban 635 korona, hadmentességi díjban 305 korona, bélyegjövédékben 103,916 korona, jogilletékben 60,908 korona, díjjövédékben 657 korona, dohányjövédékben 58369 korona, határvámjövédékben 2160 korona, fogyasztási és italadóban 122,410 korona. A hadbavonultak gyámlol nélkül maradt családjai részére és pedig 4447 családnak hadisegélyben 355,169 koronát, lakbérsegélyben 7623 koronát, a rokkantná vált. elesett, elhunyt vagy meghalt egyének családjainak, 2783 családnak, 451,288 korona segélyt utalványozott ki.

Vizsga a pincériskolában. A vendég-lősök szakirányú tanonciskolája június hó 14-én, pénteken délután 3 órakor tartja az iskola Miklós-u. 3. sz. emeleti helyiségében nyilvános évvizsgát.

Csoknai tankönyvekért legtöbbet fizet a Csoknai könyv- és papírkereskedés. — Szent Anna-utca. 1.

SHINEAZ

MESORI VIGSZINHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: Hangverseny. Sándor Erzsi, a m. kir. Operaház művésznőjének fellépésével.

SZOMBAT: Traviata, opera. Sándor Erzsi, a m. kir. Operaház művésznőjének vendégteljesítésével.

CSOKONAI-SZINHÁZ.

KEDD: Számbul rózsája, operett.

SZERDA: Mánás Miska, operett.

CSÜTÖRTÖK: Román, színmű.

PÉNTEK: Rigoleto, opera.

SZOMBAT: Szürmay-estély.

VASÁRNAP: Délután: Oh, Teréz! operett.

Este: Csárdáskirályné, operett.

Számbul rózsája. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Csokonai-színházban a Számbul rózsája operett kerül színre, mely az idei évad legnagyobb sláger-operettje volt.

Mánás Miska. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, szerdán a Csokonai-színházban a népszerű és kedvelt Mánás Miska operett lesz műsoron.

Sándor Erzsi vendéjátéka. (A színházi iroda jelentése.) Sándor Erzsi, a m. kir. Operaház kiváló énekművésznője, 13-án, csütörtökön a Traviata operában és szombaton egy önálló hangverseny keretében fog vendégszerepelni a Vígsházban. Jegyek mindkét estére előre válthatók.

Erna Morena játssza a főszerepet a Rafaela című négyfelvonásos drámában ma utoljára az Urániában.

Az embergyűlölő (Egy külön története 4 felvonásban) nagy tetszéssel fogadta az Apollo közönsége. Még csak ma marad műsoron.

Asta Nielsen holnap az Urániában.

OSAK RÁDIUM SÓBORSZESZT
használjunk test- és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára	K 14.-
Közp. üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyárja: A Nemzeti Gazdasági Szociológusok Szociológus Társasága
:: Nagykanizsán. ::

Gyors és gépirásban perfekt **TISZVISELŐNŐT** a Debreczeni Hitelbank Rt.-nél (Széchenyi-utca 1.) azonnal felvétetik. Írásbeli ajánlatok személyesen nyújthatók be.

TISZVISELŐT esetleg tisztviselőnőt keres **vidéki nagyobb pénzintézet.** A fizetési igények és a helyes idő megjelölésével ellátott ajánlatokat kérünk (térlek részéről csak ha hadmentesek) pár évi gyakorlattal bíró egyénektől. **Nyitvány: 2673** jellegre **Hausenstein és Voglerhez Budapest, Dorottya-u. 11.** Áru-üzleti praxis előnyben részesül.

Hirdetmény.

Az „Alföldi Téglák és Ágyagipar Részvénytársaság” 1918. április 15. napján megtartott közgyűlése a társaság feloszlását a felszámolását határozta el. Felhívataknak azért a fentnevezett társaság hitelezői, hogy követeléseiket ezen hirdetés harmadszori közzétételétől számított hat hó alatt jogkövetkezmények terhére aláírva érvényesítsék.

A felszámoló.

P. 2411/3.
1917.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy özv. Lestyán Adorjáné szül. Okolicsányi Ilka néhai Lestyán Adorján kir. közigazgató a debreceni kir. adóhivatalnál közigazgatói letétnapló 1/1917. t.-c. bevételzett 8000 kor. azaz Nyolcezer korona óvadéknak kiutalványozását kérelmezte.

Az 1874. évi XXXV. t.-c. 44. §-a alapján a kir. törvényszék felhívja mindazokat, akik az 1886. évi VII. t.-c. 40. §-a alapján akár néhai Lestyán Adorján, akár az általa megbízott helyettesnek hivatalos cselekményeiből vagy mulasztásából eredő bírság vagy kárköveteléseik erejéig törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket jelen hirdetésnek a Budapesti Közlönyben való megjelenésétől számított 3 hónap alatt ezen kir. törvényszéknek jelentésük be, mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiadása iránt intézkedés tétetni. Debreczen, 1918. évi május hó 7.

Török János s. k.
it. p. bíró.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-éztőt, briliántokat, bármilyen szülő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Írógépet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Szőpen szedett, tiszta, tökéletesen száraz Székfűvirágot keresünk nagy mennyiségben vételre. Cím a kiadóhivatásban.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérlőház 3.

Vásárolok

használt és új szeszes, boros, olajos, petroleumos

hordót

Guttman Ignác
Nyírbátor.

Eladó egy négy méteres üzlet-ernyő vasszerkezettel. Egy 1 1/2 méteres gumicső, egy petroleum-szivattyú és egy fali kirkat. Miklós-utca 29. az üzletben.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadesszékkel épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nél. 6

Parafa.

Uveg és sörshordó parafát használt, töretlen, de nem műparafát K 40.-, új üvegparafát K 80.- pr kiló veszek, előzetes mintázás mellett utánvétellel is. **PAUL BIRNBAUM,** Korkhandlung, Wien, 2, Darwingasse 39, bei der Nordbahn. Ezen árak nem reklámárak, de tényleg fizetettnek.

RAFFIA HÁNCS Pintér sás

helyett kitűnő **2 1/2-3 méter** hosszú és 3-4 cm széles száklakban épen úgy hasítható kézzel mint a raffia használatánál, megátatva igen jó kötőszor szőlőkötözéshez, esőben nem romlik mint a papírzsineg. Nagyobb tételben 12-15 waggon rakománnyal kév ékben kötve kilogrammonként 1 korona árban helyt budapesti raktár azonnal szállítható. Levelek „azonnali szállítás 2646.” jellegre **Hausenstein és Voglerhez, Budapest, Dorottya-utca 11.** küldendő.

Eladó

az Olajtű és Kossuth-utcai temető között fekvő Kónya-utca 1. számú telek, a rajta levő lakóházzal és gazdasági épületeivel együtt. Ezen telek közvetlen a vasút melletti fekvésénél fogva nemcsak nagyobb gazdálkodónak hanem gyár-, malom-, vagy fátalepnek is alkalmas. Ugyanott többféle butor is eladó. Értekezhetni Kandia-utca 4/b. alatt a tulajdonossal.

VISZKETEGSÉGET, SÖMÖRT, RÜNT

a leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Fleisch-féle** eredeti, törvényesen védett „**SKABOFORM-KENŐCS**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet. Dr. Fleisch-féle kérjünk. Próbátégely K 3.-, nagy tégely K 5.-, családi tégely K 12.-. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch & Co.** „Korona” gyógytára, Győr. Vételnél a „**SKABOFORM**” védjegyre ügyeljünk.